



250 лет со дня Указа императрицы Елизаветы Петровны, в соответствии с которым Барнаул (Барнаульский завод) определен центром ведомства Кольвано-Воскресенских горных заводов

Появление названного указа связано было с целым рядом обстоятельств. Направленная в 1744 году царицей на Алтай комиссия во главе с бригадиром А.Беэром убедилась в значительных запасах серебряных руд в здешних горах, что сулило весьма существенное пополнение царской казны. Поэтому царица приняла решение "взять на себя" демидовские заводы, подчинив их ведению Кабинета Ее Императорского Величества. Указом от 1(12) мая 1747 года, устанавливался порядок приема заводского хозяйства, приписанных к заводам земель, лесов, деревень с крестьянами. Предписывалось на других заводах вести лишь обогащение и первичную плавку руд, и извлечение серебра производить на Барнаульском заводе под наблюдением учрежденной этим указом Канцелярии Кольвано-Воскресенского горного начальства, которая и была первой царской администрацией на территории нынешнего Алтайского края. В тексте указа нет четкой записи о том, что Канцелярия должна разместиться в поселении Барнаульского завода, но судя по документам Канцелярии и А.Беэра, это считалось само собой разумеющимся. Так, обосновывая необходимость строительства на Барнаульском заводе церкви в письме в Консисторию преосвященного Антония Митрополита Тобольского и Сибирского, Канцелярия писала: "По силе высочайшего Ее Императорского Величества именного указа, состоявшегося мая 1 дня 1747 года, повелено на Барнаульском заводе построить престол с прочим

удовольствием где быть Канцелярии яко главного правления горных и протчих дел...".

До 1771 года, когда Барнауду был присвоен статус города, он назывался Барнаульский завод, хотя в некоторых архивных документах и картах имя Барнаульский завод встречается еще и в начале XIX века.

Далеко не простой и до конца еще не проясненный наукой вопрос: центром чего же был Барнаул на протяжении первого века своего существования.

Кольвано-Воскресенское горное начальство, следуя указаниям царского Кабинета, настойчиво расширяло географические границы и функции своего ведомства, забирая в свои руки не только производство стекла, бумаги, кирпича, административную власть над приписываемыми все в больших и больших масштабах территориями, людьми, но и бралось решать социальные задачи – медицинское обслуживание, дорожные дела (гоньбу), профессиональную подготовку работающих и детей, строительство и содержание церквей, жилья, производство и заготовку продуктов, одежды. Но четкого, официально утвержденного названия эти владения не имели. Иногда в современных публикациях их условно обозначают как Округ Кольвано-Воскресенских горных заводов, но даже в изданной в 1816 году в Санкт-Петербурге "Карте Кольвано-Воскресенской округи" дается, как видим, неофициальное название региона.

Окружное деление в России устанавливается в 1822 году. Есть сведения, что в 1824 году появляется официальное название: Кольвано-Воскресенский горный округ. В 1828 году Канцелярия Кольвано-Воскресенского горного начальства переименовывается в Горное правление Кольвано-Воскресенских заводов. В 1834 году учрежден Алтайский горный округ, возглавляемый Алтайским горным правлением. В 1896 году Алтайский горный округ переименован в Алтайский округ. Несмотря на все преобразования, Барнаул оставался административным и хозяйственным центром региона, входящего в подчинение Кабинета; даже тогда, когда Ратушу Кольвано-Воскресенского горного начальства, ведавшую делами купцов и мещан, в конце XVIII века на некоторое время перемещали в Бийск. С 1753 года делами этой категории горожан ведала учрежденная на Барнаульском заводе посадская изба, с 1780 года Барнаульский городской магистрат. Позднее он был преобразован в Ратушу Кольвано-Воскресенского горного начальства. Странность этого названия объясняется тем, что это не было собственно барнаульское городское

самоуправление. Это было сословное учреждение, купцы и мещане городов и сел, подведомственных Канцелярии, собирались раз в три года и избирали состав ратуши: городского главу, бургомистра, ратмана, словестного судью, купеческого и мещанского старост. Мещане и купцы составляли незначительную часть населения, поэтому считать ратушу городским самоуправлением мало оснований.

В дореволюционные годы временем начала городского самоуправления в Барнауле считали 1877 год, когда открылось первое заседание избранной городской думы. Об этом — отдельная статья в данном хронографе.

1997 — год ряда юбилеев Барнаула: 250 лет со дня Указа, которому посвящена эта статья (1747), 200 лет со времени переименования Бийского городского магистрата в Ратушу Кольвано-Воскресенского горного начальства (1797), 160 лет со времени утверждения царем плана развития Барнаула (1837), 120 лет Барнаульской городской думе как органу самоуправления (1877), 80 лет со времени, когда Барнаул стал — центром Алтайской губернии (1917), 60 лет как Барнаул — центр Алтайского края (1937).

А.Е. Кривоносов

Документальные источники

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФ АК), фд. 1, оп. 1, д. 45, л. 3; фд. 1, оп. 2, д. 90, 99, 1055, 2343, 2963; фд. 2, оп. 1, д. 1342, 1384, 1606, 9196; фд. 169, оп. 1, д. 196, 408; фд. 163, оп. 1, д. 65, 69; фд. 86, оп. 1, д. 16.

